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Reggio Emilia, lì 26/04/2021 

 

CIRCOLARE N. 33-2021 

 

Approfondimento  

  

Oggetto: Per l’Agenzia delle Entrate i registri fiscalmente rilevanti tenuti in 
formato elettronico ma non conservati con modalità informatiche vanno 
obbligatoriamente stampati almeno una volta all’anno 

 

Nella nostra circolare 15/12/2020 n. 78 avevamo comunicato che, a norma dell’art. 

7, comma 4-quater del D.L. 357/1994, come modificato dall’art. 12-octies, primo 

comma del D.L. 30.4.2019 n. 34 introdotto dalla legge di conversione 28.6.2019 n. 

58, l’imprenditore era esonerato dalla stampa annuale dei registri fiscalmente 

rilevanti tenuti in formato elettronico a condizione che gli stessi: 

- fossero aggiornati su supporti elettronici; 

- fossero immediatamente stampabili su richiesta degli organi di controllo. 

Nella Risposta all’interpello 9.4.2021 n. 236 l’Agenzia delle Entrate si è mostrata di 

avviso contrario distinguendo tra “tenuta” e “conservazione”. 

 

Pertanto i registri fiscalmente rilevanti (libro giornale, libro degli inventari, scritture 

ausiliarie di magazzino, registro dei beni ammortizzabili, registri Iva) si considerano 

regolarmente “tenuti” in formato elettronico anche se non vengono stampati fino 

al terzo (sesto per il 2019) mese successivo alla scadenza del termine di 

presentazione della dichiarazione dei redditi relativa all’anno cui i registri si 

riferiscono, a condizione che gli stessi siano immediatamente stampabili su 

richiesta degli organi di controllo in sede di accesso, ispezione o verifica. 

 

Gli stessi registri devono essere “conservati” alternativamente: 

- in via informatica mediante conservazione sostitutiva (il procedimento si 

conclude con firma digitale e marcatura termporale); 

- mediante la stampa degli stessi su supporto cartaceo entro il terzo (sesto per il 

2019) mese successivo alla scadenza del termine di presentazione della 

dichiarazione dei redditi relativa all’anno cui i registri si riferiscono.  
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Lo Studio rimane a disposizione per eventuali chiarimenti. 

 

Cordiali saluti. 

SGB & Partners - Commercialisti 

 


